

打造书香三晋 激发大众热情

山西省全民阅读大赛邀你参加

本报讯 “诗行三晋·潮玩古韵”2025年世界读书日山西省全民阅读大赛，将于4月20日开启，此项活动将深入推进全民阅读，打造书香三晋，激发大众阅读热情，收获知识与成长，共同感受阅读魅力。

山西省全民阅读大赛由山西省文化和旅游厅指导，山西省图书馆学会、山西省图书馆联合主办，各市图书馆承办，将阅读与竞答融合，综合考察读者的阅读理解力与

阅读速度。选手们将迎来4小时的沉浸式阅读挑战，要研读指定书籍，深度挖掘书中知识。阅读结束后，进入线上答题环节，50道精心设计的脑力题，涵盖文学、历史、哲学等多个领域，考验选手们的知识储备与思维敏捷度。

大赛鼓励以团队形式参赛，每个团队由3人组成，成员可自由组队，家庭成员、科室同事、班级同学等组合形式均可。团队的力量不仅能够激发彼此的阅读动力，还能

在比赛过程中相互交流、分享阅读心得，共同享受知识带来的乐趣。在阅读与答题过程中，成员们相互交流讨论，碰撞出思维的火花，将阅读的乐趣无限放大。

大赛设置个人奖项一等奖1名、二等奖3名、三等奖3名，团队奖项包括最佳阅读团队1组、优秀跨代共读团队1组（家庭三代同堂参与），颁发荣誉证书与奖品。所有参赛者将获得电子完赛证书。

（陈辛华）

诵读经典 书香为伴

本报讯 日前，青年路一社区组织开展了“书香为伴 悅享银龄”诵读活动，社区老人们在经典诵读中寻找乐趣、收获知识、增进情谊。

“我们这一代人，把青春献给了祖国，现在更应该让夕阳的余晖绽放光彩。”张师傅满怀激情地说，“自从加入朗诵队，我每天都在努力学习正确的吐字发音，不仅学习的热情提高了，精神状态也更加饱满！”

在人口老龄化趋势下，丰富老年人精神文化生活、提升其生活品质成为社区工作重点。为弘扬中华优秀传统文化，激发老年人阅读热情，青年路一社区将“文化养老”作为工作重点，定期开展书画、声乐、智能手机培训等活动。

（李俊华、霍星妤）



一分社
四月十五日，迎泽街道解放南路
与大南关小学联合举行阅读会。
牛利敏 摄

本报讯 4月15日从省教育厅获悉，我省今年中小学教师资格认定工作已经开始。

我省申请认定中小学（含幼儿园）教师资格者，需为未达国家法定退休年龄的中国公民。需符合以下条件之一的毕业人员：户籍在山西省的社会人员；持有山西省居住证并在有效期内的外省市户籍人员；驻晋部队现役军人和现役武警。撤销教师资格的，自撤销之日起5年内不得重新申请认定教师资格。受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚的，不能申请认定教师资格。

申请认定幼儿园教师资格，师范类毕业生应具备具有办学资质院校开设的中等学历层次幼儿教育类专业毕业及其以上学历，非师范类毕业生应具备专科毕业及其以上学历。申请认定小学教师资格，应当具备高等院校专科毕业及其以上学历。申请认定初级中学教师资格，应当具备高等院校本科毕业及其以上学历。申请认定高级中学教师资格和中等职业学校教师资格，应当具备高等院校本科毕业及其以上学历。申请认定中等职业学校实习指导教师资格，应当具备高等院校专科毕业及其以上学历，且具有相当助理工程师及其以上专业技术职务或者中级及其以上工人技术等级，其中对确有特殊技艺，且获得国家职业技能鉴定机关颁发的高级技术等级证书的人员，经省教育行政等部门批准，申请认定实习指导教师资格可适当放宽到高中毕业学历。

认定条件除了学历外，还有思想品德、教育教学能力、普通话水平、身体健康状况，以及无犯罪记录情况及从业禁止核查等方面的要求。

申请人网上注册申报时间已确定。第一批：4月14日8时至25日17时；第二批：6月17日8时至27日17时；第三批：9月15日8时至26日17时。

（张晓丽）

（上接第1版）社区民警还深入辖区街道、中小学校、校园周边、行业场所及企事业单位，通过视频、海报等方式，将国家安全知识送上门。

4月15日上午，公安晋源分局金胜派出所积极行动，在贾家庄街保利西湖林语小区，民辅警设置宣传展台，展示了国家安全相关法律法规、典型案例以及危害国家安全行为的严重后果，吸引众多居民驻足学习。民辅警结合日常生活中的实际案例，向居民详细讲解如何在日常生活中维护国家安全，引导居民树立“国家安全，人人有责”的意识。

“寓教于游”入脑入心

打造国家安全教育主题公园，也是我市开展全民国家安全教育日系列活动之一。

为增强全民国家安全意识和素养，充分汇聚起全市维护国家安全的强大力量，今年以来，太原市将国家安全宣传教育与建设公园城市相结合，在地标性建筑迎泽大桥桥头青年园，重点打造一个市级国家安全教育主题公园，与已建成的六个区级国家安全主题公园共同形成“一个中心、六区联动”国家安全宣传教育阵地。太原市国家安全教育主题公园突出普及性、互动性、创新性、时效性，将宣介总体国家安全观成果和普及国家安全法律常识融入主题雕塑、公园长椅、互动展览、公园小径，打造集宣传、教育、休闲为一体的综合性国家安全教育平台，充分引导广大市民学习国家安全知识、关心国家安全事业，参与国家安全工作。

4月15日，小店区又一个国家安全主题公园揭牌。这个主题公园位于太航职工文化馆对面，由原先太航操场东侧的小游园改建而成。改建后，这里既是丰富居民茶余饭后的休闲场所，又是一个长期的国家安全知识宣传阵地，公园里处处体现了丰富的国家安全宣传内容，国家安全知识、各类保密常识……都能在这里找到，让居民在休闲娱乐中，潜移默化地接受国家安全知识的熏陶。“原来国家安全囊括了这么多内容，有政治安全、经济安全，也有文化安全、社会安全。”居民张秀芬说，通过学习，直观认识到危害国家安全行为的严重后果，深刻意识到国家安全与个人生活息息相关。

此外，为了让大家对国家安全有更深的领悟，今年，有关部门还专门制作了视频宣传片，充分发挥新媒体作用，广泛开展网上国家安全宣传教育活动，方便大家随时观看学习。全市各县（市、区）围绕国家安全教育活动主题和重点内容，分别开展有特色、有实效的主题宣传活动，取得良好成效。

（杨沫）

聚焦“跨学科” 深耕“融教学”

——解码太原五中跨学科项目学习新模式

反串林黛玉演绎《葬花吟》，用微积分解读生活诗意，课堂开到政协新时代协商民主实践中心……日前，在太原五中第八届“项目式学习成果展示与评价”活动中，展示了五中师生们用跨学科创意，打破传统课堂边界，在戏剧艺术、AI技术、社会实践与各学科的碰撞中，摸索学习的新模式，开启全新的破界之旅。

反串黛玉 演绎“红楼”

“林黛玉到底是尖酸刻薄，还是孤标傲世？”4月9日下午，在语文项目式学习成果展示中，高一学生们身穿古装，从灵秀、才艺、本心等多方面，全方位解读林黛玉人物形象，精彩演出赢得现场观众阵阵掌声。

经前期调研，高中语文学科组老师发现，学生们对人物的解读分歧严重，如对林黛玉，有人认为她尖酸刻薄使小性子，有人认为她孤标傲世不与人争。最终，老师们决定通过戏剧表演的方式，展现学生对《红楼梦》的理解。这场集诗、歌、乐、舞为一体的精彩演出，凝结着师生们大量心血。

“男生反串黛玉？这太有趣了！”当《红楼梦》之林黛玉人物研习课课题公布时，544班学生赵敏涵率先递交上一篇小论文，从诗词才情、情感困境、精神孤高等角度剖析黛玉形象。她的热情迅速吸引来郭桐羽、解雅楠等同学加入剧本创作；男生武浩宸反串黛玉，以《葬花吟》吟诵展现人物精神孤高；郝晋瑶设计的“葬花”肢体语言，将文本哀愁转化为现代舞蹈汇；音乐特长生重新编曲的《枉凝眉》，让百年诗韵在琴键上流淌。语文老师张婧感慨：“这场跨越性别的角色扮演，不仅消解了学生对传统人物的刻板印象，更让文本中的诗意与哀愁，在当代语境中鲜活重生。”

特殊实践 淬炼担当

高中政治学科组筹划的“模拟政协”项目式学习活动中，65名高一学生代表身穿校服，走进太原市政协新时代协商民主实践中心，进行了一场特殊的实践活动。学生们围绕校园治理、文化传承、网络素养等社会议题，交出了13份扎根太原实际的提案，用青春智慧诠释新时代青年的责任担当。

此前，在为期两个月的筹备中，教师们构建了“理论学习+实践调研”的立体培养体系：通过《人民政协报》案例精读掌握提案规范，借助问卷设计、街头访谈锤炼调研能力，开展小组研讨培养政治认同。这种理论与实践深度融合的

学习模式，让学生们收获了远超课堂的成长体验。545班学生扈鑫泽在展示《完善校园规则 加强学生管理》提案时，真切感受到“青年声音被高度重视”；547班学生梁淑景与同学们一起结合太原的历史文化资源，转化为《关于深化研学活动促进中华优秀传统传承与发展的建议》；531班学生赵儒博和同学通过实地调研，推广优化退休教师返校讲座机制，让教育温度不断延续。

看着学生们充满洞见的提案，张玉宝老师难掩惊喜：“这一份份兼具专业性与实操性的‘履历答卷’，不仅印证了项目式学习的育人成效，更让参政议政的种子在青年人心中生根发芽。”

学科融合 打破边界

项目式学习的魅力，在于它打破了学科的藩篱。英语项目式学习中，学生们用流利的英文，讲述山西古建筑中的榫卯技艺，设计出“梁思成与AI悟空对话佛光寺”的跨时空剧本；历史学习组以北齐壁画为线索，解码胡汉交融的艺术密码；美术学习组的学生们，在沉浸式体验中，感受掐丝珐琅的独特魅力。

理科的实践则更具烟火气。物理项目组的简易电冰箱从电路设计到焊接组装，全由学生独立完成；数学组将一杯茶水的冷却过程转化为函数曲线，用微积分解读生活的诗意；化学实验室里，膨松剂在面团中释放二氧化碳的“魔法”，被学生用方程式拆解为“人间烟火的科学注脚”。

据介绍，太原五中开展项目式学习活动已有7年，从最初的某些学科发展到全部学科，已成为校园文化不可分割的一部分。对此，高一年级547班班主任何生浩老师这样评价：“这种跨学科学习，就像榫卯结构的咬合，当多学科榫头精准嵌入卯眼时，一座认知文明的智慧殿堂便拔地而起。”在太原五中龙城校区执行校长张毅强看来，项目式学习凸显学科融合优势，涵盖文化、艺术等六大领域，通过实验、调研等多元化学习方式，进一步培养了学生的综合学习能力，同时让学科核心素养实现深度落地。

（记者 周利芳）



4月15日，和平公园第九届樱花节启幕。800余株晚樱盛放，静待游人的浪漫之约。

耿婧媛 摄

我省征集气象数据需求

本报讯 为了加速推动我省数据要素市场化改革，建立“需求牵引、场景驱动”的数据供给机制，省数据局和省气象局面向全社会公开征集气象领域数据需求，推动气象数据与行业场景深度融合，释放数据要素活力。

活动将精准匹配需求，即通过梳理各类社会主体对气象数据资源的具体需求，进一步完善气象数据供给体系和服务机制，推动气象数据供给侧结构性改革。深化场景应用，即挖掘拓展农业、工业、能源、交通、林业、文物、水利、旅游户外、医疗健康、金融保险、城市治理、公共安全、消费零售、新兴产业等相关部门的气象数据融合创新场景，聚力打造典型应用场景，促进气象数据开发利用。优化政策支撑，即以需求为牵引，疏通气象领域数据开发利用全链条堵点，为制定气象数据分级分类、交易流通等制度提供实践依据。

本次征集的典型应用场景涉及多类：建筑与工程、物流与运输优化、智能家居与物联网、自动驾驶技术、水资源管理、电信与基础设施、能源优化、生态保护等。参与者可于5月30日前发送至电子邮箱sxssjjsjxzqzj@163.com。

（李静）

省市行业协会倡议

开展“爱新餐”关爱行动

本报讯 为了更好地履行社会责任，关心关爱新就业群体，近日，省饭店业商会、市旅游饭店协会号召省城饭店餐饮企业，积极响应关爱新业态“爱新餐”专项行动，为广大外卖配送员群体、新就业群体、特殊困难群体、急需帮扶群体，提供优惠、便捷、健康的专属餐食服务。

积极响应，共同参与。号召饭店餐饮企业将“爱新餐”活动纳入企业的日常经营中，通过实际行动，为广大外卖配送员群体和新就业群体提供优质贴心服务。邀请新就业群体参与互动，分享节约用餐的经验和心得，共同传播文明、节约的餐饮文化。

符合标准，诚信经营。要求每家饭店餐饮企业提供两种及以上优惠餐食，上线“饿了么”平台来供应市场，每份单价8元至10元，每份含主食、荤素搭配菜品及汤品，容许带走或堂食。在活动中，饭店餐饮企业要充分体现诚信经营的理念，开展暖心服务。

注重品质，保障安全。号召饭店餐饮企业严格遵守国家食品安全法规，确保提供的餐食符合食品安全标准，确保活动的合法性和规范性，不使用非食用物质，不添加有害添加剂，确保食材新鲜、菜品卫生，为新就业群体提供安全放心的餐饮服务。

创新菜品，引领风尚。号召饭店餐饮企业在响应“爱新餐”活动中，要结合自身特色，创新菜品，推出健康、营养、美味的佳肴。通过举办美食节、菜品展示等活动，吸引新就业群体的关注，引领餐饮新风尚。积极推广绿色餐饮理念，提供绿色餐饮服务，共同守护地球家园。

（李静）

省民宿文化协会

两项活动推动产业发展

本报讯 4月12日，省民宿文化协会联合省旅游协会美丽乡村（民宿）分会召开2025发展蓝图专题会议。会议以“文旅赋能乡村振兴”为主题，正式启动“山西宿行”在线直播和“晋舍·宿颜”山西民宿摄影大赛两大品牌活动，通过文化赋能推动民宿产业高质量发展。

2024年以来，省民宿文化协会已为全省20余个县的近百个村庄提供招商引资与规划指导服务，牵头制定了《山西省乡村旅游示范村基本要求及服务规范》团体标准，并多次组织省内外行业交流活动。最新数据显示，山西民宿产业规模持续扩大，已成为乡村振兴的重要引擎。此次启动的两大主题活动各具特色，“山西宿行”在线直播将依托新媒体平台，全方位展示山西特色民宿资源；“晋舍·宿颜”摄影大赛则聚焦民宿美学价值，通过影像传播提升品牌影响力。协会还将推进民宿管家人才培养计划和数字化管理平台建设，全面提升行业服务水平。

与会专家认为，我省民宿产业正迎来重要发展机遇，通过文化赋能、数字赋能、人才赋能等多重举措，有望打造出具有山西特色的民宿产业集群。下一步，协会将强化社交平台矩阵宣传，深化跨区域合作，着力培育“规范化、专业化、特色化”的行业标杆，为乡村振兴提供有力支撑。

（申波）